

# 法治日报

LEGAL DAILY

星期五 2021年4月16日

今日8版 总第12739期

www.legaldaily.com.cn

## 习近平将出席中法德领导人气候视频峰会

新华社北京4月15日电 外交部发言人华春莹15日宣布：应法国总统马克龙邀请，国家主席习近平将于4月16日在北京出席中法德领导人气候视频峰会。

## 砥砺初心使命 汲取奋进力量 党史学习教育中央宣讲团宣讲活动综述

□ 新华社记者

为推动党史学习教育深入人心，3月16日至31日，中央宣讲团奔赴全国各地展开系列宣讲活动。

连日来，中央宣讲团在各地作报告30多场，举办各种形式互动交流200多场，到相关领域系统、中央有关部门和单位、部分高校作报告110余场，直接听众5万多人，通过电视、网络等渠道收听收看2200多万人。

中央宣讲团深入一线，引导党员干部学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，带领大家在党史学习中砥砺初心使命，汲取奋进力量，以昂扬姿态奋力开启全面建设社会主义现代化国家新征程。

党史学习教育取得扎扎实实成效。

紧扣要求 掀起宣讲热潮

在全党开展党史学习教育，是以习近平总书记为核心的党中央作出的重大决策。中央决定由中宣部会同中央有关部门组成党史学习教育中央宣讲团。

3月15日，党史学习教育用出版座谈会暨专题宣讲动员会在京召开，中央领导同志要求大家要深入学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上重要讲话精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，紧紧围绕学党史、悟思想、办实事、开新局，学好用好学习材料，深入开展专题宣讲，推动党史学习教育取得扎扎实实成效。

紧扣目标要求，一场场宣讲活动推动党史学习教育在全国掀起新高潮。

3月16日，人民大会堂小礼堂，党史学习教育中央宣讲团首场报告会拉开帷幕。在京党政军机关干部、中央企业负责人、高校师生代表和各界群众700余人早早就座，现场聆听了宣讲报告。

“开展好党史学习教育有何重大意义”“学习教育重点涵盖哪些方面”……伴随着中央宣讲团成员、中央党史和文献研究院院长曲青山深入浅出的讲解，观众纷纷表示，宣讲帮助大家深化了对习近平总书记关于党的历史重要论述的理解。 下转第二版

## 国办印发《关于服务“六稳”“六保”进一步做好“放管服”改革有关工作的意见》

新华社北京4月15日电 国务院办公厅日前印发《关于服务“六稳”“六保”进一步做好“放管服”改革有关工作的意见》（以下简称《意见》）。

《意见》指出，深化“放管服”改革，打造市场化法治化国际化营商环境，是做好“六稳”工作，落实“六保”任务的重要抓手。近年来，“放管服”改革有效激发了市场主体活力和社会创造力，但仍存在一些企业和群众关注度不高、反映强烈的突出问题亟待解决。

《意见》提出，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，认真落实党中央、国务院决策部署，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，围绕“六稳”“六保”，加快转变政府职能，着力清理对市场主体的不合理限制，实施更加有效监管，持续优化政务服务，以务实管用政策和改革举措，推动经济社会持续健康发展。《意见》提出了七个方面政策措施。

一是进一步推动优化就业环境。梳理压缩准入类职业资格数量，持续动态优化国家职业资格目录，建立职业技能培训补贴标准动态调整机制。落实和完善高校毕业生、退役军人、返乡农民工等重点群体创业就业的支持政策。完善适应灵活就业人员的社保政策措施。

二是进一步推动减轻市场主体负担。精简享受税费优惠政策的办理流程和手续，提升金融、社保等惠企政策覆盖面、精准性和有效性。从严查处罚行政机关为特定中介机构垄断服务设定隐性壁垒等违规行为，规范改进认证服务，优化涉企审批服务，大力推进减环节、减材料、减时限、减费用。

三是进一步推动扩大有效投资。持续提高投资审批效率，简化、整合投资项目报建手续，推进实施企业投资项目承诺制。深化工程建设项目审批制度改革，加强全过程审批行为和时限管理。

四是进一步推动优化营商环境。持续提高投资审批效率，简化、整合投资项目报建手续，推进实施企业投资项目承诺制。深化工程建设项目审批制度改革，加强全过程审批行为和时限管理。

五是进一步推动优化营商环境。持续提高投资审批效率，简化、整合投资项目报建手续，推进实施企业投资项目承诺制。深化工程建设项目审批制度改革，加强全过程审批行为和时限管理。

## 周强出席追授魏晶晶同志荣誉称号表彰大会强调 弘扬英模精神 忠诚履职担当

本报讯 记者蔡长春 范天娇 4月15日，最高人民法院和中共安徽省委在合肥召开表彰大会，追授魏晶晶同志“全国模范法官”“安徽省优秀共产党员”荣誉称号，并召开安徽省政法英模先进事迹报告会，最高人民法院院长周强，安徽省委书记、省人大常委会主任李锦斌出席会议。周强强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实习近平法治思想，深入学习魏晶晶同志先进事迹，牢记初心使命，弘扬英模精神，忠诚履职担当，奋力推进新时代人民法院工作高质量发展，为全面建设社会主义现代化国家提供有力司法服务，以优异成绩庆祝建党100周年。

魏晶晶同志生前系安徽省六安市中级人民法院民事审判三庭审判员、四级高级法官。2020年12月10日，她因办案过度劳累倒在开庭路上，经抢救无效，因公殉职，年仅37岁。魏晶晶同志的先进事迹受到社会广泛关注，引起强烈反响。

周强代表最高人民法院向魏晶晶同志表示深切悼念，向魏晶晶同志亲属表示诚挚慰问。周强指出，魏晶晶同志是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，践行习近平法治思想的突出代表和杰出楷模。她始终对党忠诚，坚持以人民为中心，兢兢业业、埋头苦干，

## 她像水晶一样璀璨

追记全国模范法官、安徽省六安市中级人民法院法官魏晶晶

□ 本报记者 李光明 蔡长春

2月10日，农历腊月廿九，李传运如期收到了某建设公司所欠的工程尾款，困扰他4年多的官司终于画上了句号。

欣喜之余，一股酸楚不禁涌上他的心头，因为他已经没有机会对审理这起案件的魏晶晶法官说声谢谢了。

2020年12月10日15时许，安徽省六安市中级人民法院民事审判三庭审判员、四级高级法官魏晶晶，在准备开庭时突发心脏病，经抢救无效，不幸因公殉职，年仅37岁。

“谢谢你！魏法官……”面向六安市中级人民法院的方向，李传运深深地鞠了一躬，喃喃道，“这么好的法官怎么说就没了！她还那么年轻，孩子还那么小，还有那么多她牵挂着又牵挂她的人！”

魏晶晶真的走了。她走得那么匆匆，没有来得及和她心爱的家人话别，没有来得及和



时工作照。图为魏晶晶（左）生前审理案件（资料照片）

她朝夕相处的同事道别，没有来得及和她执守坚守的神圣法庭告别。

然而，魏晶晶没有走。她司法为民的作风不会走，她矢志不渝追求公平正义的口碑不会走，她长存于人们心中的好法官形象不会走。魏晶晶用她短暂的一生生动诠释了人民法官为人民的铮铮誓言。

魏晶晶用她短暂的一生生动诠释了人民法官为人民的铮铮誓言。

下转第三版

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 《在庆祝中国共产党成立95周年大会上的讲话》

新华社北京4月15日电 4月16日出版的第8期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《在庆祝中国共产党成立95周年大会上的讲话》。

文章强调，中国产生了共产党，这是开天辟地的大事变。这一开天辟地的大事变，深刻改变了近代以后中华民族发展的方向和进程，深刻改变了中国人民和中华民族的前途和命运，深刻改变了世界发展的趋势和格局。我们要永远保持建党时中国共产党人

的奋斗精神，永远保持对人民的赤子之心。

文章指出，在波澜壮阔的历史进程中，中国共产党紧紧依靠人民，跨过一道又一道沟坎，取得一个又一个胜利，为中华民族作出了伟大历史贡献，实现了中国从几千年封建专制政治向人民民主的伟大飞跃，实现了中华民族由不断衰落到根本扭转命运、持续走向繁荣富强的伟大飞跃，实现了中国人民从站起来到富起来、强起来的伟大飞跃。历史和人民选择中国共产党领导中华民族伟大复兴的事业是正确的，必须长期坚持，永

不动摇；中国共产党领导中国人民开辟的中国特色社会主义道路是正确的，必须长期坚持，永不动摇；中国共产党和中国人民扎根中国大地、吸纳人类文明优秀成果，独立自主实现国家发展的战略是正确的，必须长期坚持，永不动摇。

文章强调，今天，我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标，比历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标。我们完全可以说，中华民族伟大复兴的中国梦一定要实现，也一定能够实现。

王晨在积极推动民法典实施座谈会上强调

## 认真总结民法典编纂经验 积极推动民法典贯彻实施

新华社北京4月15日电 中共中央政治局委员、中国法学会会长王晨15日出席中国法学会积极推动民法典实施座谈会并讲话。他强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真总结民法典编纂经验，积极推动民法典贯彻实施，努力让民法典走到群众身边、走进群众心里，使民法典在全面建设社会主义现代化国家新征程中发挥更大作用。

王晨指出，民法典是新中国第一部以法

典命名的法律，民法典编纂工作的顺利完成，是贯彻习近平法治思想的生动实践，是坚持以人民为中心立法理念、依法保障人民权益的具体体现。要总结运用好民法典编纂的有益经验，把握立法规律，深入开展研究，在条件成熟时适时推动其他立法领域民法典编纂工作，不断完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系。

王晨强调，民法典自今年1月施行以来，在促进民事关系和谐有序，社会稳定

安宁等方面取得积极成效。要持之以恒抓好民法典的贯彻实施，积极回应人民群众在民主、法治、公平、正义、安全、环境等领域日益增长的美好生活需要，阐释好民法典关于民事活动平等、自愿、公平、诚信等基本原则，关于坚持主体平等、保护财产权利、便利交易流转、维护人格尊严、促进家庭和谐、追究侵权责任等基本要素，让民法典真正融入百姓生活，成为人民群众日常生活的行为准则。

张军在最高检咨询委员工作会议上指出

## 夯实基层组织做好基础工作提升基本能力

本报讯 记者周斌 邢东伟 4月14日，最高人民检察院咨询委员工作会议在海南省海口市召开，最高检察长张军就抓好基层基础工作，开展好党史学习教育和政法队伍教育整顿，助力检察工作高质量发展与参会的最高检咨询委员互商共谋求良策。

“进一步找准服务经济社会高质量发展的着力点”“进一步加大司法人员职务犯罪查办力度，在政法队伍教育整顿工作中发挥

应有作用”“进一步完善法律监督的制度机制”……会上，最高检咨询委员会主任朱孝清，副主任莫文秀、许卫国，咨询委员路志强、徐安等先后发言，谈问题、提建议、出实招。

张军对过去一年咨询委的工作表示充分肯定，并感谢各位老领导的辛勤付出。“系统观念、法治思维最终要落在强基固本上。这是新发展阶段、新征程中检察工作的战略

支点。”围绕深入贯彻习近平法治思想，开展好咨询委工作，推进检察工作高质量发展，服务经济社会高质量发展，张军提出希望——

“建强基层的抓手是什么？抓好129个相对薄弱基层检察院是主要方面。各位老领导调研时，也请重点去这些相对薄弱基层检察院查情况、看变化，帮助把脉问诊，助力‘脱贫摘帽’”

下转第二版

公安部新闻发布会透露

## 我国刑事案件立案总量实现五连降

本报北京4月15日讯 记者董凡超 记者从公安部新闻发布会上获悉，截至2020年，全国刑事案件立案总量已连续5年下降，八类主要刑事案件数和查处治安案件数连续6年下降。国家统计局调查显示，2020年全国群众安全感为98.4%，在15个主要民生领域现状满意度调查中，全国居民对社会治安满意度达83.6%，位列第一。

据介绍，总体国家安全观提出7年来，公

安机关坚持以维护政权安全、制度安全为核心，坚决捍卫国家政治安全，依法严厉打击、严密防范境外敌对势力渗透颠覆捣乱破坏活动，全力防范网上网下政治安全风险；全面贯彻“团结教育挽救绝大多数，依法打击极少数”政策，依法防范打击“法轮功”“全能神”等邪教组织违法犯罪活动，深入开展对涉案邪教人员教育转化；深入开展反分裂、反恐怖斗争，加强反恐国际合作，始终保

持对暴力恐怖活动的严打高压态势，我国反恐斗争态势持续向好，连续四年多未发生暴恐案事件。

公安机关坚持以防范化解金融风险为主线，坚决维护国家经济安全。聚焦防控风险、服务发展、保障民生，创新打击防范经济犯罪机制，依法严厉打击非法集资、金融诈骗、制贩假币、地下钱庄、危害税收征管、操纵证券市场等突出经济犯罪。 下转第二版

各地深入开展国家安全宣传教育活动

## 推动总体国家安全观深入人心落地生根

□ 本报记者 蔡长春

参观学习、座谈研讨、观看影片、知识竞赛……近日，一场场内容丰富、亮点纷呈的国家安全宣传教育活动开展得如火如荼。

国之大事，安不忘危。4月15日是第6个全民国家安全教育日。连日来，各地各部门紧紧围绕“践行总体国家安全观，统筹发展和安全，统筹传统安全和非传统安全，营造庆祝建党100周年良好氛围”这一主题，深入开展各类宣传教育活动，在社会各界引发强烈反响，进一步推动总体国家安全观深入人心、落地生根。

广泛开展各类活动

4月15日，由福建省委国安办主办的“学百年党史、开国安新局”主题研讨会，在福建省国家安全教育基地——古田干部学院举



4月15日，国家安全工作历程展在北京市委党校举行，展现我国国家安全工作从革命、建设到改革全过程。图为观众在参观展览。新华社记者 陈钟昊 摄

办。与会代表、专家学者参观古田会议会址、古田会议纪念馆等党史教育基地，围绕学党史、传红色基因、统筹发展和安全，开创国家安全工作新局面展开深入交流。

“党的历史是最生动、最有说服力的教科书，研讨会深入挖掘闽西红色基因，通过回顾红土地国家安全革命斗争历史，对加强新时代国家安全教育意义重大。”古田干部

学院副院长任伟告诉《法治日报》记者。

各地依托红色资源优势，结合党史学习教育和迎接中国共产党百年华诞，开展系列国家安全宣传教育活动。

江西是革命老区，也是国家安全工作的最初探索地。井冈山市依托井冈山教育基地，结合红色旅游推介，创新宣传载体和方法，落实落细相关举措，大力宣传国家安全知识和井冈山斗争史、隐蔽战线斗争史。

湖北省武汉市公安局江岸分局组织民警代表前往武汉中共中央机关旧址，开展“传承红色基因·共筑国家安全”活动，重温入党誓词，结合党史学习教育，树立居安思危意识，增强防范和抵御安全风险能力。

北京举办“坚持总体国家安全观，统筹发展和安全”国家安全工作历程展；内蒙古开展“国家安全在身边、千村百场北疆行”主题宣传； 下转第八版

## 警惕形式主义的新花样

法治时评

□ 马树娟

据新华社报道，近来原本可以大幅提升效率的视频会议却遭到基层干部吐槽。原本视频会议的特点就是能够“一竿子到底”，直通基层。然而，一些地方为了所谓的“传达部署”会议精神，就同样的内容层层开视频会议，常常是省里开了市里开，市里开了县里开……导致基层干部忙于应付这些重复的会议，无暇去田间地头、工厂社区解决实际问题。

一段时间以来，微信工作群、政务App过多过滥，每天打卡留痕等形式主义问题严重困扰基层干部。为持续深化拓展基层减负工作，党中央推出一系列举措破除形式主义之弊。解官僚主义之痼，为基层松绑减负，但指尖形式主义整治刚有起色，“云上”形式主义又来侵扰。推出视频会议本是为了打破时空限制，节约基层干部的时间，但好经在被念歪了之后，反倒成为浪

费基层干部时间和精力的新负担。这种“新瓶装旧酒”的形式主义让基层干部苦不堪言，也很难放开手脚干事。

无论形式主义怎么玩出新花样，其本质还是主观主义、功利主义，根源都是政绩观错位、责任心缺失，都是“空”字当头、“虚”字挂帅，用轰轰烈烈的形式代替扎扎实实的落实，用光鲜亮丽的外表掩盖问题。形形色色的形式主义不仅容易割裂党同人民群众的血肉联系，造成基层和群众的实际困难得不到有效解决，还会损害党和政府的公信力，败坏党风和社会风气。

破除形式主义是攻坚战，也是持久战。整治花样不断翻新的形式主义，需要各地各部门谨记实事求是的思想路线，牢记全党全国为人民服务的根本宗旨，察实情、说实话、出真招、办实事，下真功、求实效。需要加大监督执纪问责力度，对形式主义问题持续紧盯不放松、露头就打，决不能有松口气、歇歇脚的想法。更为重要的是，要建立健全纠治“四风”长效机制，用制度不断巩固拓展作风建设成效。